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Gi6i thiéu moé hinh hoi qui tuyén tinh da bién

2 Ham hoi qui tuyén tinh tong thé (PRF)
ECY[X,’s) =By + By Xoi+ Bg Xy +....+ B X

- E(Y|X’s) 1a trung binh (tong thé) ctia phan phéi ciia Y véi diéu kién cac

- B, 1atung do goc; B, Bklahe so hoi qui riéng (hé sé géc).
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Gi6i thiéu moé hinh hoi qui tuyén tinh da bién

o Vidu:
D = f(gi4, thu nhdp, gia ciia SP thay thé, quy md thj truong, ...)
S=f(von, lao déng, cong nghé)
< Lwong nhan vién = f(trinh do, kinh nghiém, gioi tinh, do tuéi,..)

+ Gia nha = f(dién tich, sé phong ngu, sé phong tam, ..)




Mo hinh hoi qui tuyén tinh da bién

2 Ham hoi qui méu (SRF)

YAi ::81 +182X2i +B3X3i +"'+BKXKi

trong do:

Yi 1a u6c lugng cta E(Y;|X’s)
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Phuong phap binh phuong toi thiéu thong thuong (OLS)

o Phuong phap OLS
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Phuong phap binh phuong toi thiéu thong thuong (OLS)

o Gia sir chiing ta c6 ham hoi qui
Yi= Py + By Xyt Py Xy + U
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Y nghia cua cac h¢ so udc luong trong mo hinh ho1 qui
tuyén tinh da bién

0 B, (k=2-K) duge goi 1a hé sb hoi qui riéng hay hé s do ddc riéng.

a Y nghia: Néu nhw cdc bién gidi thich khdc khéng doi, khi mét bién gidi
thich X; thay doi mét don vi thi bién phu thudc sé thay déi trung binh
la B, donvi

0 ,B’k phan anh su tac dong truc tiép cua bién giai thich X,;1én bién phu

thudc sau khi da loai trir anh huong cac bién hdi qui khac.




Mo hinh héi qui tuyén tinh c6 dién Gauss (CLRM):
Cac gia thiet cua OLS

Gia tri ky vong ctia U; bang khong: E(u: | X’s) =0

Khéng cé twong quan chudi: cov(u, Ul X’s ) =0 vo11#]

Phuong sai dong nhat: var(u;) = o2

Nhiéu ngau nhién khong c6 twrong quan véi cac X: cov(u;, X,; ) =0
Khoéng c6 thién 1éch dac trung (thiéu bién quan trong, dang mo hinh sai)
Khéng c6 hién tuong da cong tuyén

Xy + X, + -+ A X =0 = Cohién twong da cong tuyén




Mo hinh héi qui tuyén tinh c6 dién Gauss (CLRM):
Cac gia thiet cua OLS

a Pinh Iy Gauss-Markov: Ué6c lwong ciia OLS 13 wée lwong tuyén tinh

khong thién léch, c6 tinh nhat quan, va c6 hiéu qua nhat, BLUE.




D06 chinh xac cua udc luong

o Phwong sai va do léch chuén ciia wéc luwong

Ay D%, 2 _ L o)
Var(p,) = (szzl)(z Xgi)_ (ZXZiXBi B (szzi)(l- I‘23)2
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(mAu s6 s& bang n-K trong trudng hop tong quat)




D06 chinh xac cua udc luong

o Diéu kién: SO lugng cac quan sat n phai 16n hon so luong cac tham so

dugc udc luong (n>K)

o Pong phwong sai giira 2 wéc lwong

Cov(f3,, ;) =




D0 thich hop cua mo hinh

MG6i lién hé gitta TSS, ESS, va RSS

TSS = ESS + RSS

Z00-V) BRI $X0 N

TSS = Tong binh phuong toan phan
ESS = Tong binh phuong giai thich dugc
RSS = Tong binh phuong phan du




D0 thich hop cua mo hinh (goodness of fit)

Hé s6 xac dinh (coefficient of determination)

2 ESS _, Rss . 2.0

CTSS T TSS T D> y?

0<R2<1
R2 = 1, c4c bién doc 1ap giai thich 100% sy bién thién cta bién phu thudc

R2 =0, mo hinh khong giai thich dugc bat ky sy bién doi nao cta bién phu

thuoc




D0 thich hgp cua mo hinh

o Hé so xac dinh c6 diéu chinh

=2 _q1_ RSS/n-K) . _ D> a2 /(n—K)
TSS/(n—1) D>y /(n-1)

n—1

n—K

R?2 =1—(1— R?)

Khi so sanh 2 md hinh dua trén tiéu chi R2 hay R2 diéu chinh can luu y

rang co' mau n va bien phu thudc cua 2 mo hinh phdi giong nhau (cdac bién

gidi thich cé thé ¢ bat ky dang gi).




